

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . 2'50  
Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 22 Mayo de 1919

Franqueo  
concoartado

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

Núm. 648

## Curioseando...

### Brochazos nacionales

Corre el tren. Desde la ventanilla vemos una aldea que apretuja sus viviendas miserables en redor de una ruinosa iglesia. Algunos sembrados verdean junto a los grises muros...

En ese pueblecito olvidado, con el producto mezquino de esas tierras encerradas en esa hondonada, viven tal vez medio millar de seres, que consumen su vida curvados sobre el terruño misero...

Se pierde a lo lejos la mancha verde de los sembrados, la cruz de hierro de la torre ruïnosa de la iglesia. Ahora cruza el tren llanos fecundos, frondas opulentas. Se recrean los ojos en la contemplación de estas feraces y vastas extensiones de terreno... ¿No vivirán aquí, sin agobios, sin estrecheces, algunos millares de labriegos?

No; estos llanos feraces, estas frondas opulentas tienen más altos oficios, más elevados fines; son... ¡para que un hombre divierta aquí sus ocios cazando!

### II.

Subimos al tranvía. En él se leen los siguientes rótulos:

«Prohibido escupir en el suelo»  
«Prohibido subir o apearse en marcha»

«Prohibido hablar al conductor»

«Prohibido fumar.»

Dentro del coche habia tres viajeros; uno de ellos escupe por el colmillo; el segundo baja a los pocos momentos del vehículo cuando éste alcanza una gran velocidad; el tercero departe amistosamente con el conductor acerca de los odiosos atropellos que sufren en estos días las libertades ciudadanas.

En vista de lo cual... decidimos liar un cigarrillo.

### III.

Decía a su novio—un ilustrado albañil—cierta chiquilla zaragozana:

—Mira; hoy es la víspera de San Valero, el patrono de la ciudad... ¿Quieres venir conmigo a La Seo?

—¿Yo? ¿Un obrero «consciente» humillarse ante un patrono? ¡Qué disparate!

Cierta lírica emoción produce una «convulsión»

Como una muestra de la abundante y pomposa flora lírico-primavera que en los días pasados vino prodigándose en la prensa de la península y redacciones adyacentes, ofrecemos gustosos al lector unas flores, absolutamente silvestres, que perfumaron (!) las columnas de un diario hispano-marroquí, más «marroquí» que lo otro. Huelen así:

«Si las cascadas de júbilo que vierte el dulce, armonioso y profano (!) cantar de los pajarillos, en nuestros sentidos, y, en la naturaleza toda, alegrándola con sus finisimos cantos; si la sonrisa alegre y placentera que se desprende de la creación toda donde todo es resurrección y vida, es el prisma que derraman los colores (!!!) en el cielo de la creación toda, produciendo golpes de luz (!!!) engañadora, y que atraen convulsivamente nuestra imaginación...»

Respiremos. Bastan esos «golpes» de luminosa y originalísima fecundidad artística. Bastan para que los lectores «todos», al sentirse embriagados por tan maravillosa e insospechada belleza lírica, sufran una «convulsión»... ¡de risa!

Pero... ¡qué falta les hacen a estos consecuentes idolatras de la vieja primavera, unos cuantos «golpes»...!

Una novela reciente para público... inocente.

Leemos en la portada de un libro recientemente publicado:

«Esta novela puede colocarse en manos de cualquiera, aun en las de una señorita o de un niño, sin peligro alguno, por la limpieza de su lenguaje y asunto altamente moral, lleno de sugestiva amenidad e interés...»

¡Este cándido editor! Pero, alma de Dios, ¿por qué dice usted esas cosas al público? ¿no ve usted que de ese libro no se va a vender un solo ejemplar?

¿Futurismo literario, o capricho estafalario?

La literatura va siguiendo cada día rutas nuevas. Ya apareció por Ma-

drid—la revista «Cosmópolis» nos lo cuenta—un cenáculo de jóvenes novicios que se proponen inundar a España con un aluvión de arte novísimo, «ultra», como reza su lema—¡bien ya lema—. Queremos creer que, como tantos otros «cenáculos», nos darán con sus novedades un «ultra camelo»... Por otra parte, el «Cuento Nuevo», nos ofrece semanalmente además de muy sensacionales páginas de franco libertinaje, tal cual peregrina fruta de modernidad «ultra-exquisita». Leamos en uno de los últimos números:

«Era como un gran brochazo amarillo, toda empapada de sol, la mañana. En la sombra hirviente de la garita militar se cocía un centinela...»

Así comenzaba una novelita de amor, de sangre, de celos y... de presidiarios. No creemos que pueda darse otra más peregrina modernidad. Esperemos sin embargo, que los jóvenes «ultra», escriban:

«Toda la tierra es como un brasero infinito bajo la plancha incandescente y luminosa del azul. Al fondo del cuadro, una garita se yergue como una pequeña pirámide truncada, con su cobertera absurda, bajo la cual un soldado hierático se va derritiendo lentamente, desoladoramente...»

Brindamos pleito homenaje un anciano personaje

Pasamos por un portal iluminado. Oímos un ruido muy semejante a la música y entramos en el café. En éste hay un pequeño tablado, y sobre él taconeaba bizarramente una gentil señorita (?). Entre la danza, va desarrollando el siguiente motivo lírico:

«.....  
.....  
y el viejo se encabrita  
y pide  
tripita  
.....»

No oímos más. Nos lanzamos a la calle invadidos por tal inundación de emociones estéticas... En el café sigue la señorita (?)... relinchando.

«y pide tripita»

Brindamos a los jóvenes «ultra»

este delicado y sensacional motivo lírico: «el viejo verde.»

Nota. Algunos versos de este edificante *couplet*, han sido suprimidos por la censura. El lector discreto podrá reconstruirlo con un pequeño esfuerzo de malicia... El lector indiscreto... Bueno; para lectores indiscretos no escribimos.

De como un alto poeta puede trocarse en asceta

A la luz de la «Lámpara Maravillosa» del sonoro y esotérico poeta, del muy alto y magnífico señor don Ramón María del Valle-Inclán, y en las páginas egregias de sus «Ejercicios Espirituales», resurrección excelsa de las enmohecidas teorías molinistas, leamos:

«El idioma de un pueblo es la lámpara de su Karma. Toda palabra encierra un oculto poder cabalístico. Es grimorio y pantaculo.»

¡¡Meditemos...!!

RIQUET.

## POR SAN JUAN DE LA PEÑA

En Alcañiz se formará una Junta

La vibrante y patriótica campaña sostenida por el simpático semanario *Tierra Baja*, ha producido los excelentes resultados que eran de esperar.

El pueblo de Alcañiz, siempre patriota, siempre grande, se ha dado perfectamente cuenta de toda la magnitud de la afrenta que es para Aragón el abandono inconcebible en que se ha tenido a la cuna de nuestras libertades, al más preciado monumento de nuestras glorias. Y, según leemos en *El Noticiero* de Zaragoza, no pasarán muchos días sin que, en Alcañiz, se forme una «Junta de Protección a San Juan de la Peña», para allegar recursos en aquella comarca aragonesa.

¡Muy bien por los de Alcañiz! Nuestro más sincero parabién al celoso diputado provincial D. Manuel Foz, al digno alcalde D. José Brios, al culto director de *Tierra Baja* y a cuantas personas secundan tan hermosa y patriótica campaña.

En Agüero

Sigue siempre creciente el entusiasmo en este pueblo. Su celoso párroco, D. Enrique Pérez, nos envió hace algunos días la lista de algunos donativos que no pudimos publicar en el anterior número, por haberla recibido tarde, gustosos la publicamos hoy.

	Pesetas
Suma anterior	192'50
Dña Petra Pérez	2'50
D. Demetrio Bretos	0'50
D. Teodoro Beired	0'50
N.N.	1
D. Manuel Arenaz	0'75
<b>Total</b>	<b>197'75</b>

Continúa abierta la suscripción.

**La suscripción de los maestros**

Hasta la fecha se han recandado las siguientes cantidades:

	Pesetas
Suma anterior	318'20
Escuela de Larnés	2'15
Dña Tomasa Estúa	5
D. Eélix Sarrablo, de Lérida	3
Escuela de Las Tiesas	5
Escuela de Aragüés del Puerto	7'70
Escuela de Santa Cruz	6'70
<b>Total</b>	<b>347'75</b>

(Continuará)

**La Junta de Jaca**

Días pasados, reunióse la Junta de esta localidad para el nombramiento de cargos y tomar acuerdos importantes relacionados con el asunto.

Quedó definitivamente constituida en la forma siguiente: Presidente, don Antonio Pueyo; Secretario, P. Juan Otal; Tesorero, don Fausto Abad; Contador, don Joaquín Celma; Vocales, don Juan Lacasa, don Fermín Díaz, don Marcos Antoni, don José Jarne, don Francisco Quintilla, don Alfredo Lacasta y don José Bueno.

También se convino en esta reunión en laborar activamente, conforme lo vayan exigiendo las circunstancias porque esta patriótica campaña alcance todo el éxito que permite esperar el consolador incremento que por todas partes va tomando de día en día.

PAQUITO DE LA MONTAÑA.

**DESDE MADRID**

**Impresiones**

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Tiene desgracia el Sr. Maura. De las elecciones que dirigió como Ministro de la Gobernación en el Gobierno Silvela, quedaron, como recuerdo triste, los nombres de Infesto, Jumilla, Salamanca y Madrid. Ahora, antes de la apertura de los comicios, en Montilla corrió la sangre. ¿Por culpa del Sr. Maura o de sus colaboradores? No, porque ni el Sr. Maura ni sus compañeros de Gabinete, maldito el interés que tienen en la lucha entablada entre un republicano federal y un amigo del Sr. Alcalá Zamora. Pero los hechos son como son y por algo, en el terreno constitucional no hay más responsables que los Gobiernos.

Ahora se constituyó una situación con dos hombres representativos, y no ciertamente como de blandura y esa situación, en vez de utilizar el instrumento de las Cortes anteriores, en cuya formación cabe no una pequeña parte de responsabilidad al Sr. Cierva, apela al Decreto de disolución.

No sé si los partidos de oposición, en una lucha rodeada de todos los medios legales y sin benevolencias del Poder público, traerían o no la lucida representación a que aspirasen. Pero ir a los comicios, sin libertad de expresión, con una censura previa intolerable y pudiendo el Gobierno disponer de resortes a que la Constitución no le autoriza,

significa que pretende hacer surgir de las urnas, incluso de las cinerarias, una mayoría abrumadora.

Las izquierdas, inclinando las monárquicas, se creyeron en el caso de adoptar aquellas medidas que entienden necesarias para la defensa de la ciudadanía y ahí están los acuerdos tomados, declarando facciosas a las Cortes nonnatas y la implacable hostilidad a este Gobierno y a los que le sucedan, como producto del nuevo Parlamento.

¿Puede negarse toda la gravedad suma que tiene la actitud de los jefes de las izquierdas, entre los cuales figuran dos expresidentes del Consejo de Ministros, que acaban de serlo?

Unas elecciones hechas en tales condiciones y circunstancias pueden llevar al país a una convulsión peligrosa, que los hombres del Gobierno deben ser los primeros en tratar de evitar, si es que no quieren que se vaya, primero a la dictadura y luego al caos.

Dentro del actual Gobierno hay un Ministro de filiación liberal romanonista, el Sr. González Hontoria, que con ese carácter, presenta otra vez su candidatura por Alcoy. ¿Puede seguir prestando su colaboración al Sr. Maura en frente de todos los partidos de la izquierda? De su actitud depende acaso que, todo cambie y que la normalidad vuelva a la política. El ministro de Estado es, en estos instantes, la clave. Si presenta su dimisión esta traería, seguramente, como consecuencia el planteamiento de la cuestión de confianza y la formación de un Gobierno Dato, que presidiese las elecciones y accediera a que éstas se celebrasen dentro de las normas constitucionales.

Es decir que las cosas terminarían por donde debieran haber comenzado.

Ya no puede perderse momento, si se desea, sobre todo, desarmar a las izquierdas extremas, interesadas, naturalmente, en llevar al país al desorden y a la anarquía.

Habrán resistencias por parte de algunos hombres, que hoy están en el Poder. También las hubo en aquellas horas de expectación y de zozobra que mediaron entre el 19 y el 21 de Marzo del año anterior y se vencieron.

¿No puede ahora repetirse el caso? Por interés de todos urge resolver.

B. Lois.

20 de Mayo de 1919.

**TALLER DE PINTURA DE GREGORIO MAZUQUE**

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera.

**CLASE DE MECANOGRAFIA**

Cuantas señoras y señoritas deseen aprender a escribir a máquina, lo conseguirán asistiendo a la clase que, desde el día 1.º de Mayo quedará abierta en el Colegio de las Hermanas de Santa Ana de Jaca.

El aprendizaje costará cada mes:

- Por una hora diaria 5 pesetas
- Por 1/2 " " 3 "
- Por 1/4 " " 2 "

**SI LAS MUJERES MANDASEN...**

La mujer como el hombre ejerce actualmente su actividad en dos esferas concéntricas: la familia y la sociedad. Si la mujer no tiene en el *affaire* social todos los derechos al hombre conferidos, tiene, por el contrario, las múltiples obligaciones que la vida doméstica y social le imponen. Gritan los hombres y enhiestan los puños ante el descentramiento de la economía actual, en tanto que cual Sabinas o Calabresas de Horacio, gimen sórdidamente las buenas mujeres de Moliere soledosas y asustadas por la carestía que dificulta el subvenir de su prole.

¡Oh tiempos actuales! Hacéis maldecir a las damas y damitas con las más sensibles fibras de su corazón y con su nerviosismo protestan de legistas y gobernantes, de acaparadores y comerciantes, del mundo entero, causante a sus almitas de tal estado precario. ¡Oh fatales tiempos! suspiran las damas con inocencia de Cíoe, rememorando los días cantados en los idios Benaventinos que dicen de las mujeres, en la región encantada de los poetas, donde las pastoras pisaban prados floridos con zapatos de seda y hebillas de plata, donde los pobres amaban y cantaban y donde solo por tristeza de amor se lloraba.

Damitas soñadoras vieron en la lontananza azul casorios plácidos con señoritos burócratas, en cuyo báculo esplendiesen risueñas por las tertulias señoriles, en el *flirt* de la sociedad; más la maldita guerra, originando la desnivelación de la economía, trocó los madrigales del romanticismo por la adustez cenicienta, por las admiraciones y exclamaciones: ¡Si nosotras fuéramos hombres...! ¡Si nosotras mandásemos!..

Predomina en la psicología femenil el sentimentalismo sobre la inteligencia, la imaginación viva y apasionada sobre el lento y matemático discurso, y no observamos como el intelectualismo a pesar de las múltiples teorías de los sabios nos van embrollando cada vez más la situación sin que nada en concreto se resuelva?

La protervia de la sociedad o eticismo dependen en primer término de la moralidad de las mujeres.

Era en los tiempos del pueblo rey cuando las Vestales divinamente alimentadas de néctares y de ambrosía, mantenían inocúmenes, el fuego sagrado y velaban por el civismo que hizo al mundo súbdito de Roma. Ha sido en nuestros días cuando desangrándose los hombres en los campos de batalla, manos pálidas con effluvios tiernísimos sanaban sus heridas, trocando el mando del dolor en mundo de amor; cuando mujeres sanas de pureza vieran sus lágrimas y ofrendan sus flores ante mil tumbas de héroes y cuando en la lontananza nubosa se dibuja en perspectiva el desquiciamiento social, exclaman al unisono: ¡Si las mujeres mandasen...!

Miguel Ancil.

**¡Católicos de todos los países!**

A los católicos de todo el mundo enviamos nuestro saludo fraternal! Cinco años ha que corrientes de odio cruzan las naciones, y han triunfado las ensombrecidas energías del arrogante derecho de la fuerza y de un desueto egoísmo. Rotos fueron los lazos que nos unían, frecuentemente fué olvidado el principio de ser humanos todos en Cristo.

El viejo mundo desapareció. En pie junto al umbral de una nueva época, queremos tender la mano a todos los católicos del mundo y pedirles: Olvi-

dad todo lo que ha quedado detrás de nosotros y colaboremos en la cimentación de un nuevo mundo sobre un espíritu católico, de paz, de verdadera amistad, de amor.

¿Quedaremos a la zaga ahora, cuando de todas partes salen voces pidiendo unión, invocando la unión internacional: ahora, cuando los librepensadores, socialistas, protestantes, etc., se unen, nosotros, unidos por el más íntimo de los sentimientos, permaneceremos disgregados en la ceguedad y olvido de los fundamentales principios de nuestro credo?

En 1916 y 1917 nuestros llamamientos a la paz y amor perdiéronse en el ruido de las pasiones nacionales desatadas. Nuestro Santo Padre, Benedicto XV, nos mostró el camino: por lo menos, hoy, oigamos su voz! Léed lo que S.S. dijo el 1.º de Diciembre de 1918 en su encíclica acerca del entonces próximo Congreso de la Paz: "Puesto que con las decisiones que se tomen la felicidad de los pueblos está ligada íntimamente, los Católicos tenemos como el más santo deber de conciencia pedir para los que han dar la paz al mundo el auxilio divino. Esa necesidad Nos debemos recordar a todos los Católicos, para que, como fruto de la Conferencia, próxima a abrirse, aquel inmenso don divino, sea una paz cimentada sobre principios de justicia. Nos, desde Nuestro lugar, como representante de Jesucristo, Rey de la Paz, Nos usaremos de toda nuestra influencia para que las decisiones, que traigan al mundo una paz duradera, el orden y la armonía, sean aceptadas y fielmente cumplidas de todos los católicos."

¡Católicos! ¡La voz del Representante de Cristo no sea, pues, la voz del que predica en desierto! Propagad el amor, la fraternidad donde y cuando podáis, con la palabra y con la pluma, en vuestras familias, en vuestras tertulias, en vuestras reuniones, ligas y congresos.

Obscuro se nos presenta el horizonte. Cristo es solamente el único salvador de los pueblos. Presentemos un nuevo programa que ha de triunfar. No puede ser otro que: "¡Cristo ayer! hoy y eternamente! ¡Cristo como salvador de los actuales tiempos con todas sus miserias! ¡Cristo como profeta de la Buena Nueva de acuerdo entre los pueblos, de fraternidad entre todas las clases, de recíproca solidaridad en todo, de renovación de todas las fuerzas morales por Su Espíritu! ¡Cristo, vencedor del derecho de la fuerza tan condenado por el mundo en guerra! Cristo, vencedor del Capitalismo, del autocratismo, del militarismo y de cuanto se opone a la felicidad de los pueblos.

A través de las fronteras de pueblos y estados, os tendemos los brazos en nuestro Señor y Maestro Jesucristo.

Munich (Baviera) 31 de Enero 1919

José Kral

Redactor de la Liga de la Prensa Católica

Gemert (Holanda) 30 Abril 1919

Sacerdote

Poell

Consejero de los Esperantistas Católicos

Nota del traductor. Recibida en Esperanto la circular precedente, en virtud del espíritu de solidaridad, completamente neutral en materia política y religiosa, invocado por camaradas esperantistas de Baviera y Holanda, se ha traducido al castellano y publicado en este semanario (como lo había sido en otros lugares) conforme al ruego que se nos hizo.

**Cultos religiosos**

**Turnos de San Tarsicio**

Los adscriptos a la Iglesia de las Escuelas Pías celebrarán la Vigilia de

este mes de Mayo el próximo domingo 25.

La Misa de Comunión a las ocho y media.

Los cultos correspondientes a la Vigilia, a las siete de la tarde.

## JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

MADRID

**HERNIAS** (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas; incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas; **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES**, se curan o se corrigen, según la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues, como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontarse siempre con sus respectivos datos anatómicos.

### APARATOS ESPECIALES

de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

**PIERNAS ARTIFICIALES** sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En JACA, HOTEL MUR, de 1 a 4 y de 3 a 6, la tarde del día 10 y la mañana del 11 del mes de junio.

## LA POLÍTICA EN EL DISTRITO

La manifestación reciente que tenemos hecha de independencia política en nuestra actuación y aspecto periodístico nos pone al cubierto de toda sospecha, si tratamos de la cosa pública; pero no nos releva ciertamente de la obligación de informar al lector de cuanto se dice y se habla.

Hasta estos últimos días ha sido nota principal y denotadora, acaso, de cansancio, ya que no de ausencia de amor y entusiasmos por el terruño, absoluta indiferencia para cuanto se relaciona con la elección de Diputado a Cortes para la próxima legislatura. Más tarde se supo que por voluntad expresa de los Altos Directores nuevamente aspiraba a la reelección, D. Máximo Escuer, que tuvo nuestra representación en las efímeras y fenecidas Cortes. Acatada aquella voluntad por los señores de Jaca que tienen por su significación, por su valimiento y sus prestigios condiciones y méritos para representar y asumir el sentir de la Alta Montaña, nació el descontento en una fracción importante y digna de ser tenida en cuenta y su actitud de protesta, fundada en sus anhelos de provechos para el Distrito que creen totalmente desamparado, huérfano, por decirlo así, de toda influencia y de todo favor oficial, provocó una reunión de definidos elementos en la que se hicieron manifestaciones relacionadas con el momento actual, protestas de amor para Jaca y se oyó al partido republicano en su aspiración de intervenir directamente en la contienda electoral; más aun, de probar ellos durante una legislatura, con sus hombres y con sus entusiasmos, fortuna para el Distrito de Jaca, cuya historia—es la manifestación republicana—le hace acreedor a algo más que la inercia en que vive desde que pactos y convenios de los partidos monárquicos nos trajeron, como consecuencia, diputados por el art. 29.

Claro es que esta pretensión, por radical, por suponer una transición ruda e inesperada no podía prosperar y no prosperó.

¿Que ha ocurrido más tarde? Secretos son que han quedado entre los hombres directores de toda significación y filiación política; pero nosotros, refiriéndonos a hechos podemos afirmar que casi simultáneamente se celebraron la noche del martes, en Jaca, dos reuniones: una muy numerosa y heterogénea, pues que la integraban representaciones de todos los partidos monárquicos, personalidades de gran prestigio, en la morada del diputado provincial Sr. Gavín. El Sr. Escuer habló largo y tendido y desde luego sincero: hizo historia de su gestión desgraciada, no por falta de actividades personales, sino por la anomalía en que se desenvuelve la política española, sin presupuestos, sin gobiernos estables que hayan podido cumplir promesas y ofrecimientos.

La otra reunión fue republicana y se celebró en el domicilio del Sr. Callaved.

¿Qué se dijo, qué se trató en ella? También pertenece al capítulo de los secretos, al capítulo vedado a la curiosidad reporteril; pero no sería aventurado presumir que hubo entusiasmos, que quedó definitivamente acordado reorganizar el partido republicano alto-montañés y se decidió por fin ir a las elecciones, presentando como candidato al Sr. Ullé, con el carácter de regionalista, Consejero de la Mancomunidad catalana y ligado por afectos familiares a la provincia de Huesca.

El Sr. Ullé llegó ayer en el tren correo. Sus correligionarios le dispensaron afectuosa acogida, y sin descansar apenas de su viaje se dispuso a organizar su plan de campaña a la que va con firme propósito de hacer algo práctico.

Otro aspecto tiene la elección de Diputado por Jaca y es el propósito firme de invalidar el artículo 29 que tiene D. José Almuzara, obrero marmolista de esta ciudad, a cuyo fin ha pedido la antevotación determinada en la Ley electoral vigente y que se celebrará en varios pueblos del Distrito. Es el mencionado señor el que aspira a la proclamación de candidato y ha realizado para conseguirlo gestiones muy activas.

### En breve aparecerá El Covadonga de Aragón

— San Juan de la Peña —

Por RICARDO DEL ARCO

## Gacetillas

El próximo domingo tendrá lugar en la Iglesia de PP. Escolapios el acto tierno y conmovedor de recibir por vez primera la sagrada Comunión, las niñas y niños de los distintos centros docentes de esta ciudad.

A las 8 y media se dará principio a la solemne función religiosa celebrando el Santo Sacrificio y distribuyendo en él, el Pan de los Angeles el celoso párroco D. Paulino Lastera. Ocupará la cátedra sagrada el R. P. Fernando Sanz, Escolapio.

A las 11, acompañando a sus discípulos de 1.ª Comunión, todos los niños y niñas saldrán en Procesión, recorriendo las calles de costumbre.

A la 7 de la tarde el 1er. Turno de S. Tarsicio celebrará la Vigilia mensual y al final se tendrá el sorteo de la Sta. Infancia.

Para persianas "El Siglo,, Jaca

Nuevamente nos vemos hoy obligados a retirar la sección de jueves a miércoles agobiados por el exceso de original y la abundante publicidad conque nos honran casas importantes.

La Naftalina Ideal, es la única que evita la polilla. Se vende en El Siglo.

Por la empresa de Variedades nos hemos enterado de que la compañía Mesejo que tenía proyecto de actuar en este teatro, ha rescindido sus compromisos desistiendo por ahora de la compañía proyectada. Sin embargo todavía queda para la afición una esperanza y es la de que debiendo actuar en el mes de Junio en Huesca Montijano con los suyos pudiera muy bien darse el caso de verle en Variedades satisfaciendo sus vehementes deseos de volver a actuar en Jaca.

Os recomiendo compréis los insecticidas en El Siglo por ser los únicos que destruyen radicalmente toda clase de insectos.

Procedentes de Navarra llegó el martes un numeroso grupo de alumnos de la Escuela Superior de Guerra compuesto de distinguidos oficiales de distintas armas. Vienen con ellos los profesores Excmo. Sr. D. Manuel Agar, General Director de la Escuela Superior de Guerra; Teniente Coronel de Estado Mayor, D. José Herreros; Comandante de Estado Mayor, D. José Sánchez Ocaña.

Los Jefes y oficiales de nuestra guarnición obsequiaron ayer a los expedicionarios con espléndido lunch en el Casino de Jaca, celebrándose después, en su honor, un animado baile-concierto.

Por la Alcaldía se ha publicado un bando anunciando al vecindario que desde el día 21 el precio de la carne de ganado lanar y vauno en esta población será el de tres pesetas treinta céntimos el kilogramo.

Con gran lucimiento se vienen celebrando en Zaragoza las fiestas de primavera, contribuyendo a su éxito la esplendidez del tiempo. Con ocasión de las mismas se ha celebrado en la capital aragonesa el primer certamen internacional después de la guerra y Francia ha enviado a él a su ministro M. Laferré, dispensando así a nuestra región un gran honor.

Jaca ha dado a las fiestas de Zaragoza un contingente importantísimo.

Salió días pasados a las seis y quince del aerodromo de Cuatro Vientos pilotando un aeroplano marca inglesa el coronel Inglés Mister Beatty que llegó a Pau sobre las nueve de la mañana pasando por esta provincia por encima del histórico Castillo de Loarre y el pueblo de Basal, llevaba la dirección del Pico del Mediodía de Francia, llegando al aerodromo de Pau a la hora ya citada. Después de un breve descanso emprendió el vuelo con dirección a Londres donde llegó con toda felicidad invirtiendo en el recorrido once horas cincuenta y cinco minutos.

El aparato es marca De Havilland, con un motor de 375 caballos.

De La Crónica de Aragón, recibida ayer en esta ciudad son las siguientes líneas:

El duque de Bivona ha enviado una carta al marqués de Alhucemas, separándose de su partido como protesta contra la actitud adoptada por las izquierdas.

Nuestro amigo el conocido industrial de esta plaza D. Miguel Coro, con-

trajo días pasados matrimonio en Ayerbe con la distinguida señorita Pilar Ubieta, de prestigiosa familia de aquella localidad.

Con este motivo ha recibido el nuevo matrimonio sinceras felicitaciones y cariñosas pruebas de las simpatías con que cuenta.

Han salido en viaje de novios para Barcelona y otras capitales.

Les deseamos muchas venturas.

El día 25 del actual se celebraron en Graus varios actos, simpáticos todos, de homenaje a la vejez y descubrimiento de una lápida que perpetúa la memoria de aquel insigne polígrafo de Graus, que se llamó Joaquín.

Asistieron a estos actos el general Mur, hijo de la villa, e ingeniero jefe de la Sección Agronómica don Luis Rodríguez, en representación del Director General de Agricultura, una nutrida comisión de hijos de Graus residentes en Barcelona y otras muchas personas.

El general Mur descubrió la lápida colocada en la casa donde vivió y murió don Joaquín Costa.

Se repartieron también las primeras cartillas de pensión vitalicia, pronunciando hermosos discursos don Marcelino Gambón y don Francisco Maluquer, delegado del Instituto Nacional de Previsión.

Después se han celebrado festejos en obsequio a las comisiones llegadas para asistir a estos actos.

Leemos en la prensa de Huesca: La Cámara agrícola recibió el siguiente telegrama del ministerio de Abastecimientos:

«Telegráfico gobernador civil para que ordene a los inspectores de este ministerio que en determinación del trigo sobrante tomen como necesidades hasta primero de agosto, 350 gramos por consumidor, incluyendo personal que ha de intervenir en faenas agrícolas.»

En virtud de otra comunicación, el ministro de Abastecimientos ha ordenado al gobernador civil que no ponga trabas para la exportación de ganados.

Ha tomado posesión de la jefatura de Obras públicas de esta provincia, el ingeniero jefe de caminos don Diego Gómez Fernández del Pinar.

De Bilbao dan cuenta de que el prelado de la diócesis de Jaca, estuvo en la cárcel de mujeres.

Administró la Comunión a las hermanas y a las reclusas.

Una de éstas dirigió la palabra al prelado para agradecerle la visita y el servicio religioso.

### JUEVES EUCARÍSTICOS

Esta tarde a las siete celebrará Hora Santa en la Iglesia de Santo Domingo la piedad Asociación de los Jueves Eucarísticos

SE ARRIENDA una tienda espaciosa en la calle del Toro. Dirigirse a los Hijos de José Lacasa Ipiéus.

### Casa de Compra

Manteca fresca de vaca. Chorizo superior de lata. Embuchado de lomo. Mortadela de Bologna. Calamares rellenos con tomate. Calamares en su tinta con salsa de tomate. Cafés tostados diariamente.

MAYOR, 43, JACA

Tip. Vds. de R. Abad, Mayor, 32.

# Nuevos CALZADOS

**"Cativiela,"**

Las damas distinguidas suelen tener dificultad en encontrar calzado que haga justicia a los afinados perfiles de su pie.

En el calzado **Cativiela** esas damas encontrarán zapatos que les satisfarán en todos los conceptos.

Por la variedad de sus estilos elegantísimos, bonitos materiales y esmeradísima hechura, los zapatos **Cativiela** serán justamente preferidos por todo el mundo.

REUNEN

**Elegancia**

**Solidez**

**Economía**

de venta en el

**A N E X O**

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

# Almacenes de Aragón

## P. CATIVIELA

## ZARAGOZA

Nuestros Almacenes son bien conocidos en toda la región, como la más alta autoridad en atavíos femeninos. En el presente dedicamos especial atención a la exposición y venta de

**Laneria - Sedería**  
**Fantasías**  
**Gèneros Blancos**  
**Tapicerías**  
**Sastrería - Pañería**  
**- - Confección de Blanco - -**

Nuestros equipos para **NOVIAS** son unánimemente reconocidos como los más artísticos, prácticos y económicos.

Todo el mundo sabe que el surtido más amplio y barato en **TEJIDOS DE TODAS CLASES** LO POSEEN ESTOS ALMACENES

De venta en el edificio principal

**D. ALFONSO I,** número 10

# CONFECCIONES

**"Cativiela,"**

AGREGAN ENCANTOS A LA JUVENTUD

Los encantos de la mujer no necesitan de adornos, pero así como las joyas lucen más espléndidas por una montura de filigrana de oro o platino, la bella señora o señorita aparecerán más atractivas si van vestidas encantadoramente.

Los vestidos **Cativiela** son creados para engarzar los encantos femeninos.

En ellos están los toques inteligentes que les daría un modisto parisién pero aun así son a precios moderados.

De venta en el

**A N E X O**

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

EL SEÑOR

## D. Juan Claver Bergua

FALLECIÓ EN SABIÑÁNIGO EL 4 DE MAYO DE 1919  
 A LOS 34 AÑOS DE EDAD  
*habiendo recibido los Santos Sacramentos*

— R. I. P. —

Su desconsolada esposa D.ª María Leguarta; hermanos D. Sebastián y D. Aurelio Claver; madre y hermanos políticos D.ª Mariana Samper, D. Alfredo Leguarta, D.ª María Ballascas, D. Fernando Leguarta, D. Daniel, D.ª Carolina, D.ª Sebastiana y Doña Herminia; tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma del finado, favor que agradecerán.

Sabiñánigo y Mayo de 1919

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845  
 PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 - ZARAGOZA  
 APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.  
 LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.  
 Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS  
 Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones - Cartas de Crédito - Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia. - JACA

## VACUNA DE TERNERA

CONTRA LA VIRUELA

DEL INSTITUTO SELMA. Se acaba de recibir en la farmacia de la señora viuda de García

MAYOR, 18, JACA

SE NECESITA chico de 14 a 16 años en la farmacia de la Vda. de García.

BELLIDO, 22, se vende una casa o se cambia por otra más pequeña. Se alquila, en la misma, una habitación desde la fecha.

## Dr. Valero

MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1  
 Electricidad Médica

MAYOR, 16 JACA

## CONSULTORIO JURÍDICO

Mayor, 41, pral. - JACA

MARIANO SOLANO PEREZ  
 ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

## BANCO ARAGONES

DE

## SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:  
 COSO, 35, - Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. - Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas

SECCION DE BANCA. - Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. - De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS. - Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en JACA  
 HIJOS DE JUAN GARCIA

## CONSULOTRIO

DE

## MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE  
 ESPECIALISTA EN PARTOS

Y  
 EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA  
 CALLE MAYOR, 43 2.º

## Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.  
 - Vega Armijo, 3, 2.º

En JACA: los días 25, 26, 27, y 28 del corriente: Mayor, 21 2.º